

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Сергея Сергеевича Никитина**  
**«Взаимоотношения Русской и Финляндской Православных**  
**Церквей в 1957–1988 годах», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –**  
**Отечественная история**

Изучение взаимоотношений двух православных Церквей, Русской и Финляндской, имеет не столь богатую историографию, более всего это заметно в период второй половины XX столетия, характеризуемый в исторических исследованиях периодом особых, даже уникальных взаимоотношений двух государств — Советского Союза и Финляндии. В этой связи можно только приветствовать появление работы, в которой на первый план вынесены межцерковные контакты в 1960–1980-х гг., обделенные до сих пор вниманием исследователей, при том что тема советско-финских государственных отношений изучена достаточно глубоко.

Диссертация С.С. Никитина затрагивает очень важную тему взаимодействия единого для двух государств религиозного компонента, как определяет ее сам автор диссертации, «православной церковно-административной системы, связывающей их еще с XII–XIII вв.» (с. 2), интерес к которой в научном сообществе нашей страны в последние годы растёт. Взятые в качестве предмета исследования взаимоотношения двух православных Церквей в период расцвета дружеских контактов между Советским Союзом и Финляндией выявляют определенные закономерности как в характере межцерковных связей, так и в межгосударственных отношениях двух стран, кроме того, фиксируют кризисные ситуации и конфликты и обнаруживают их причинно-следственные связи, а также устанавливают пути их разрешения.

К безусловным достижениям С.С. Никитина можно отнести солидную методологическую базу, основанную на принципе мультидисциплинарности.

Также полным, доскональным и выдающим хорошее знакомство автора с предметом является историографический обзор. Источниковая база исследования вполне репрезентативна, в особенности обращает на себя внимание большое количество вводимых впервые в научный оборот архивных документов не только из центральных, но и из местных архивохранилищ.

Автореферат соответствует структуре и содержанию диссертации. Краткое изложение основного содержания и выводов каждой главы и параграфа даёт адекватное представление о диссертации. В заключении подводятся итоги исследования, частично отражённые в разделе автореферата «Основные положения, выносимые на защиту». Само содержание автореферата свидетельствует, что диссиденту удалось решить серьёзную многоаспектную научную задачу: восполнить имеющиеся лакуны в истории Русской Православной Церкви и ее взаимоотношений с Финляндской Православной Церковью, а также показать неразрывную связь характеров межгосударственных и межцерковных взаимоотношений в исследуемый период. Тем самым С.С. Никитину удалось в рамках работы внести вклад не только в историю поместных православных Церквей, но и в историю двух государств, при этом сделанные выводы могут быть использованы для дальнейших исследований в этих областях.

Как следует из автореферата, основные результаты исследования были апробированы в пяти публикациях в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI и в изданиях, рекомендованных для защиты в докторской совет МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Кроме этих публикаций С.С. Никитин опубликовал ещё три статьи в научных изданиях с высоким импакт-фактором РИНЦ. Отражённое в автореферате содержание диссертации полностью соответствует самому докторскому исследованию, а также требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам

подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Таким образом, Сергей Сергеевич Никитин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат филологических наук, старший научный сотрудник  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Институт мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук

М.В. Первушин

Адрес: 121069, г. Москва, ул. Поварская, 25а, стр. 1, тел.: +7 (495) 690-50-30;  
e-mail: info@imli.ru

31 октября 2024 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ИМЛИ РАН  
Смирнов Н.С.

